



做一个好的读者

■刘才文

读书不易的，读书甚至更难。读书还称阅读，是件主观的事，直接晾晒读者的涵养。凡成型的文字作品，无论是作者主观的反映，即使是奉权力之命而为之者，极力循权命反映权力的主观意志，仍可寻到操笔者个人品质依附在遵命作品上的痕迹。

阅读是与写者主观意志的对话，投不投机纯看缘分。阅读既然是“读”，起码得读清白作品的基本所云，然后或读之不语，或有感而发，便可以有据而为之了。否则，会生出黑色的幽默。一个“读”字，深不可测。

我的高中阶段，适逢特殊时代，学校安排我们批判王愿坚的小说《粮食》。为便于口诛笔伐，学校将作品用蜡纸刻版印出，发至每人手中阅读。拿到作品，大家还没怎么读，就义愤填膺了——“山上的日子一天难似一天，”仅凭此话，反革命作品无疑！在革命者面前有难事吗？

于是乎，自以为是的小屁孩们，争先恐后出击，随心所欲地满嘴跑火车，战无不胜了。我们批《燕山夜话》，批《三家巷》，批《青春之歌》，批《红旗谱》《播火记》……，虽未曾读原著，硬着脑壳人云亦云地犯浑，依然倍感责无旁贷。连简谱都不懂，我们还批判“无标题音乐”，奇迹不？搬起石头打天！

阅读这事，来不得半点虚伪，骗自己易，很难得骗过明眼人。连读都没读过作品，或即使偶尔读过也没弄懂所云，若以此来论及你判断的正确性，则少有根基。即使硬着头皮批了，判了，后来的时间会严肃警示曾经的人：错！时间的决断，连反口的机会都不得给你，如同展示过屁股一次，事后穿再华丽的衣裳，也无法冲淡他人对你的记忆。

读书明事理，这可能是阅读的初衷。读而不乱语，即其中一至理。有感而发，与无感硬发，截然相左，而无感乱发是阅读的奇葩。孔子读《周易》读出了：知变化之道者，其知神之所为乎？“十翼”为《周易》插上翅膀，飞入寻常百姓家。而也有人将其摆弄得深不可测，用于算命饶人。是《周易》错了？赵佶有《宋徽宗御制道德经解》。《道德经》以哲学意义论及修身、治国、用兵、养生之道，乃所谓“内圣外王”之学。赵佶若果真读懂了，也不会玩石头败国。所以，他是个无感乱发坏出圈的读者，不值得效仿。孔子对《诗》以“兴、观、群、怨”高度概括，开创了中国文学批评史的源头。圣人之举，效仿之，当是阅读者的追求。

后之来者读孔孟，有的感悟“仁、义、礼、智、信”的德尚，有的诅咒其腐朽，都属正常。礼教是孔孟先圣立论的本义，作为受体的读者，接受了呢，依照本义去做人处世，对人对己绝不是坏事。若觉难以接受其腐朽，只须做到自己远离腐朽，岂不明智？读书的最高境界，应当是读出理智。理智了，犯浑的机率会降低很多。尚若大骂“腐朽”之坏，又极力浸润腐朽，还大行腐朽之道，那就读出了矛盾。这种现象虽然是一种存在，但并非在理。

鲁迅的杂文以犀利著称，其说理性是看家功夫，骂“狗”的内容仅属于个例的范畴。其杂文的极致作品，是体现在对客观反映的据理性，而非骂“狗”。鲁迅传世的小说中，骂“狗”内容鲜见，但作品深度，至今难以企及。有“横眉冷对千夫指”，还得有“俯首甘为孺子牛”，才是全景的鲁迅。若一提鲁迅仅倡其“骂”，不免丢了鲁迅的内涵。每个操作文字的人都可能骂几句，但骂绝成不了作品的主流，骂是诸多表达形式的一种。梁实秋是鲁迅骂过的人，此君骂功逊色，但其作品也不乏深刻者。如其写行贿者“送礼”的嘴脸，同样是入木三分。文章的可读性，在于他的多样性，个体之间的异同，都是一家之言，并非权力之音，一锤定乾坤。容得他人开口，不失为风范之举。

曾国藩是好人还是坏人？这是幼童式求知提问，孩子看电视时多是这般求证角色，人类童年设定的二维思维陷阱，考验读者。站在被删灭者的角度说，曾国藩绝对是个坏人，“曾剃头”的外号，界定了他心狠手辣的一面。换位到朝廷的立场上说，国之栋梁，干实事，少野心。所以，欲用简单的好坏二字，厘清复杂的客观现实，连圣人都难做到，界定某篇文章，某部作品，或某作者亦然。大声说“我不喜欢”，那是直率，摸着脑壳枉论好与坏，那是冲动，冲动是魔症。作品好与坏的结论，需要静心阅读，还须时间的沉淀，沉淀方令人厚重。

张若虚的落月摇情，欧阳修的在乎山水之间的矜持，王勃的落霞情豪，孰高孰低？柔情的好张，畅达者好欧，豪气者好王，完全是各异的主观，是读者选择性接受的结果。但有也共同之好，即是取向作品的美感，或美或真或善，便直乎众，这应是共鸣的张力。王小波的小说中，少不了“小和尚”空前的张扬，笑生的《金瓶梅》多有西门庆的生殖器任性，前者是《黄金时代》被越闹的挣扎，后者则是作孽者的自我垂死。若统说王二与西门庆是一路货色，武断了，那不是读卦了，而是赌气，更不是鲁迅。若只为赌气，搬出“正能量”说事，硬要灭王二与西门庆，则一厢情愿。《金瓶梅》被禁了一朝又一朝，因文学规律的合理性坚挺，仍是禁而不绝。好在王二的“小和尚”遇到了宽松时代，未被越闹。某个人或某群人的好恶，难以左右文化发展规律的合理性，深沉阅读乃通途。藏政焚书坑儒，可谓决心之大，若何？该传世的书照样传世，心心相通，口口传承，万世难绝。作品乃心血之作，阅读得花心血，才有商榷的对接契机。

成为好的读者不易，眼界得比写者阔，心要得比写者大。否则难以容忍独立独行的作品，“骈死于槽枥之间”即成现实的残酷。

纪晓岚学富五车，读书的量，多乎哉。其传世作品《阅微草堂》说不上宏大，但读来意味深长。就其编书阅人的量，张扬一把不为过。却少见其贬东损北，书读多了，读透了，释然了。戏说影视剧中纪晓岚的嘴碎情节，未必是真。蒲松龄也是一个读书万卷的人，其除了亲著《聊斋》，难得贬损同行之举。可以肯定，如纪晓岚如蒲松龄们，都不是坏读者，便成就了他们是高超的大手笔。鲁迅读小说，读出了《小说史略》，其写小说也写出了诸多传世佳作，少见其将他人作品贬得分文不值。鲁迅当然是不可多得的伟大读者。

我教书时，给学生授课古文《愚公移山》，翻译课文时，字词句到位。一聪明学生不可一世地指出，我的译文与毛主席《愚公移山》中的引文不同，属严重政治问题。好在我更正，且译文无误，未被击中。那时的“老三篇”人们能背，这位学生从中学出了政治，争当时代的宠儿，属于找茬之为。

早几年，我的一篇短稿中，有称毛泽东为先生的句子，有人质问我，你有什么资格称毛主席为先生？我无语。找茬时代早已经逝去，竟然尚存找茬之人，幽默。我们心，毛泽东主席的职务，是有严格的时代界定的，而先生之称，既是尊称，又合乎老人家的本义，在“四个伟大”潮热时，老人家曾认为，其中的“导师”是能够接受的。缺乏常识的顾此失彼，是有感而发的大忌，也是阅读的缺陷，当戒。

我在服役时，悄然读《牛虻》之书，被同屋人瞄上，仅凭封面二字汇报给组织。振振有词，《牛虻》即“流氓”，《牛虻》即坏书，读此书者即想做“流氓”。接受举报者多为文字脱盲水平，不可能读作品以鉴别。利益之争，无所谓书的好坏，能当砖头使，击晕对手，即是利器。不以书为利器之人，是为君子之读，不失为善读者。

抛开时间地点聊他人的作品，先入为主，绝对是个不想负社会之责的读者。作品的优劣，留给阅读，交与时间最真实。时间会给我们改正张狂的机会。未读作品即言好坏之风，古来有之，今之盛行乎？

万物漫长

■徐志强

1

我家老宅与池塘之间，野桑树斜斜地长在池塘边的低洼处。桑葚成熟时，我嘴馋，跑去树下边摘边尝，最后没忍住，狼吞虎咽掉半篮子。这不怪我，熟透的桑葚甜润，味道竟比灌木丛里的蛇莓和龙葵还要好。

只是我浑然不觉两瓣嘴唇已然嚼得乌黑发青。回家路上，小伙伴们见我这番模样，扯着嗓子到处喊：强徐几中毒了！快去请个郎中来……

2

通往菜园的路上，堆积着一摞废旧的瓦罐，一窝惧光的西瓜虫藏在瓶底。我一挪开瓶子，它们慌乱地四散而逃；我一扣紧，它们就拼命想钻进去。不觉单调地重复中，天光云影渐渐昏暗。

瓦罐旁边，还有一只巨大的青灰色水缸，约摸大人肚脐眼高，缸口没有帽，里面有大半缸水。小伙伴们喜欢到缸口上面玩耍。缸圈漫步的人，脚踝虚浮上身晃荡，时不时发出几欲失衡的惊恐尖叫。我站在地面，极担心有人落水，手紧捏大石块，时刻准备砸水缸一个破口。

直到水缸上的最后一个人安然无恙落地，我这才长舒一口气。与此同时，没能成为一次司马光，我的心底微微又有些难过。

3

我捉到了一只鹰。我大声通知路过的每一个人，并邀请他们参观我的鹰。

这是我的鹰，怎么样？我自豪地说。

超群就说了，这只鹰怎么动也不动啊？你让它飞飞看。

我只好沮丧地承认，这是只生病的鹰，坠在枣树边，被我捡回来的。落了难的鹰灰头土脸，连舒展翅膀的力气都没有，更别说飞了。

我们钓来小鱼和虾米喂食，鹰没有丝毫反应，它只是把头缩在脖颈里，冷冷地打量笼外的我们与盘中的嗟来之食。长此以往，它的生命力一点点衰败，等到翅膀上灰磷色的羽毛一根根掉光，直接就一命呜呼了。

4

雨水丰沛的夏天，屋檐的青瓦汇出一道道细水流滴进水窝，咚，咚，一声声响如震颤灵魂的梵音。

雨停，我们脱个干净，跳进那条哺育整个村庄的小河，自由自在凫水，而一个猛子潜到小河底下，摸石头和蝌蚪。河水温度不冷不热，像双手的温柔抚摸，像回到母体的羊水里。双腿闭合划水时，像身体长出了尾鳍，这让我误以为，我这辈子或许会是条漂浮一生的鱼。

5

偶有蛇偷摸钻过院子的围栏，闯到清幽的前坪纳凉。看清楚了，是条性子温和的鸟梢蛇。我惧蛇，慌忙放下蒲扇，进屋抽出条长扁担。扁担轻击地石，发出梆梆的声响，蛇也识趣，知道不受欢迎，一溜烟缩回草丛里去了。

蛇记仇，这是老道对我说的。他还吓唬我，山里面住着位山大王，爱哭的小孩，调皮捣蛋的小孩，夜里都要被捉弄和惩罚。我被他蒙住了，一晚上没有睡好。

白天醒来顶着两个熊猫眼，到处寻他算账。

童年时就是这样，轻轻荒诞离奇的故事。即便紧要部分隐晦略过，我却从未疑心过真假。

6

山林间路途崎岖，两边的野草野花年复一年旺盛生长，很快就淹没林间的狭窄小道。山中深埋着我的祖爷爷和太奶奶，逢年过节，我们都得给走一遭，去给他们扫墓磕头，走的也是他们开辟出来的这条路。

家里的果园没有成形，而山林里长着棠梨、野柿子，还有花色淡红色、表层长着绒毛的山桃，这些都是大自然的馈赠。野树林如环形迷宫，四周寂静无声，远处拱起的坟头若隐若现，一群毛头小子列队唱着歌谣，背一篓嫩蕨和刚冒尖的竹笋，不知所谓地穿林而过。他们当中，没有人感到害怕，因为山中栖息着祖先们的灵魂，正安安稳稳地庇佑着他们脚下的每一步。

7

野地里胡来胡去地跑到累极，我头靠一块规整的石板，草帽扣脸呼呼大睡。等我睁眼醒来，草帽已不知去向，别家的黄牛正俯下身子，铜锣般的眸子离我面部不到十公分。

惊魂甫定，我忙支起身，指着这头与我做恶作剧的黄牛破口大骂。老黄牛的眼睛里却写满无辜，悄悄摸后退了几步，没再搭理我，反而悠闲地咀嚼遍地绿草，牛尾巴还一摆一摆的，驱赶屁股后边萦绕的蚊虫。

过年前后，村子里卖了一头牛。据说送去屠宰场时，牛眼里噙满泪水，向主人下跪，可无济于事，还是被运走了。我没敢问是不是那头老黄牛。

8

我有时异想天开地爬到树上捉蝉，嘴里布谷布谷地叫，期望有只鸟闻声贴过来，或者跳下树来，与过马路的青蛙比立定跳远，与公鸡比谁打的鸣更响亮，与太阳比是它先下山还是我先跑到家。

除了这些，没有伙伴的一天，我还能做些什么呢？我挠了挠脑袋，一时想不起来了。好像所有的小伙伴都在与我玩捉迷藏游戏，他们藏得隐蔽极了，我一直找一直找，最终还是没有找到他们。

9

夏天，姑娘们都哪去了呢？她们提着篮子，乘乌篷船到塘中央摘莲子。船行进在池塘碧天的荷叶间，满船的欢歌笑语，沿着池水一圈圈漾开，传到岸边打水漂的男孩耳朵里。

男孩子们都在捡细薄的卵石和瓦片，比试水漂。更俏皮的孩子，比如我，躲一个隐蔽的边缘，悄悄往池塘中央扔粗石子。水花溅落荷叶，清波浮动船身摇晃，惊起几只振翅的白鹭和灰椋鸟。而连着的荷遮住船上人的视线，她们听见声响，却瞧不见人，只愤怒地喊：是谁在作怪啊？没有回答声，等她们返还岸边，罪魁祸首不见了，连原地洋洋得意的大笑都没有剩下了。

10

我们奔跑在满是嶙峋石头的乡道，野草也源源不断地给我们灌输生命力，助我们野蛮成长。谁膝盖碰到石头，都硬憋着一声不吭。要是疼着哭不出声，其他的小伙伴都会嘲笑。衣服破破烂烂，脸蛋黑兮兮的，没有人在意这些，身上划出一道道蚯蚓似的伤痕，结疤后像是一枚枚勋章。

等到胳膊和腿的筋骨初步形成，嘴唇长出像野草一样旺盛的绒毛，我拍了拍胸脯，向全世界保证：我可以握住粗重的犁与耙，也可以耕耘一块属于我的地了。

只是谁也没有听我讲完，其他的溪流拥着我一起离开村庄，汇进了江海。

小说

日头多么亲近

■飞鸟

我去长阳镇一家书店送书，巧遇了夏庐。他装作没有看见我，我也装作没有看见他。

天热得下了火，我和司机小马在库房装书时就出了一身汗。到了书店门口，我和小马把书一包包卸下来，装在小板车上，拉进书店，再分类别上架。其间我们休息了四次，身上的衣服却一直湿着。等干完活儿，我不但浑身散发浓重的汗腥，黑裤子上还印出来白花花显眼的盐渍。这时候，夏庐和几个衣着考究的男女走过来，到我面前时我俩对视了一眼，然后，夏庐扭头。他们说笑着经过我，慢慢走远，钻进停在路边的几辆豪车里。

我和夏庐是一起长大的朋友，只是近十年来我们变成了点头之交，而且点头的机会也只限于每年春节在村里碰见的那几天。我和夏庐虽然都在北京打工，也有对方微信，却从来没聊过，也不点赞彼此的朋友圈。

我回复：自然理解。

金杯车的空调开到最大了，我仍然觉得又闷又热。我说：“小马，去加点油吧。”小马揪揪耳垂，说：“还半箱呢。”我盯着小马尖尖的耳垂，说：“去加点油吧。”小马说：“好。”我说：“去离广阳城不远的那家加油站吧。”小马说：“那要绕路呢。”我说：“我在广阳城坐地铁。”小马说：“苏庄站或者很多公交站都通到宿舍呢，都可以呀。”我说：“我今天需要从广阳城坐地铁。”小马看我一眼，点点头，不再说话。

小马加油，我去结账开发票。开发票那里是几间长条房子，坐西朝东，落地大玻璃门对着几排一人多高的加油机。我当然不会直接走向玻璃门。我先向右边走，绕过金杯车厢，再绕过几个加油机，绕过洗车那里。这家加油站加油免费洗车。我看见了老金。他比过年时瘦黑了。

我慢慢走到老金面前，他停下来，手里的毛巾像一只褐色的猫崽。我们对视一眼，老金嘴动了。我忙扭头，快步走向那扇对开的大玻璃门。推开玻璃门进去，我结完账，等着打发票时，给老金发了条微信：老金，有时候朋友间不打招呼是一种善良，成熟的人自然理解。

小马把我送到广阳城地铁站。老金一直没回微信。

我慢慢走向地铁口。男男女女形形色色匆匆忙忙，他们来来往往与我擦肩而过。我突然很伤心，我们是同类，却感觉彼此那么遥远那么陌生。我快走到安检口时，老金回微信了：理解，谢谢你的善良。

透过通道西侧的厚玻璃，我看不见西斜的日头淡白地挂在蓝天上，我感觉日头多么的亲近。我转身离开遥远、陌生的人群，站在通道旁，抬头凝望熟悉、亲切的日头，然后，恨起自己来……

浮生事了书香起

■仇进才

每晚睡觉前，我都会腾出一段时间，留给文字，来让生活与梦境交接得更加圆融、自然。

倒不一定读书，也可以写作，二者都是文字的搬运工，给灵魂降温，也给生命清凉。

白天的生活总是以疲于奔命的姿态在奔跑。为了生活，我们逐渐把自己挤上一条羊肠小径，四面八方的压力又让这条路不断变得狭窄，我们无法停下，无法后退，只能不停地往前跑。

曾经，谁不是一个偏爱风花雪月的少年，喜欢忧郁深沉，为赋新词强说愁？追求自由，向往自在，虽然没去过远方，但心里的每一个维度都通往诗意。

如今，文字里的愁情穿越到了现实，塞满了“双溪舴艋舟”。大脑分成许多块，分工着一天中的不同任务，不同记忆，不同情绪。彼此间争夺主控权，争夺双手，争夺双脚，每一个都有理由，每一个都不服输，吵得眼里爬上了血丝，吵得瞌睡逐渐立在鼻尖。肉体疲倦，灵魂嘈杂，我们越来越沉默，直至冷漠。

中学时，我可以为一篇散文哭得涕泪交加，因为一两个句子贡献出许多梦境。那时候，心思单纯而简单，即使有几片雨云，也不影响阳光的普照。如今，眼神里已经没有